
 

 

III. Evoluţii ale activităţii economice 

28  BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI

Casetă: Evoluţii recente pe pieţele principalelor materii prime 

1. Materii prime agricole 

Pe piaţa mondială, preţurile materiilor prime agricole s-au plasat pe un trend constant ascendent începând cu anul 2001 şi au consemnat 
o intensificare importantă de ritm în anul 2007.  

Potrivit BCE29, aceste evoluţii au fost determinate în principal de factori de natura ofertei: preţuri ridicate la energie şi implicit 
îngrăşăminte, nivel în scădere al stocurilor şi recolte afectate de condiţii meteorologice nefavorabile. Presiuni importante există însă şi 
din partea cererii, fiind determinate de două categorii de factori: (i) modificarea comportamentului de consum observată la nivelul unor 

ţări emergente (ex. China, India) prin orientarea către produse 
alimentare cu valoare adăugată mare (lactate şi preparate din 
carne), ceea ce a condus indirect la un consum mai mare de 
furaje; (ii) utilizarea pe scară tot mai largă a unor materii prime 
agricole pentru producţia de biocombustibili (în principal etanol), 
realizată în baza unor programe guvernamentale şi cu acordarea 
de facilităţi, care a avut ca rezultat orientarea producătorilor 
agricoli spre astfel de plante (ex. porumb), în dauna altor 
categorii, cu impact indirect asupra preţurilor acestora din urmă.  

Pe fondul producţiei scăzute de cereale obţinute în acest an, 
preţul grâului tranzacţionat pe principalele burse internaţionale 
a atins în perioada iulie-octombrie 2007 maxime istorice. Pe 
bursele europene, acesta a ajuns la 280 euro/tonă (comparativ 
cu un preţ de intervenţie30 stabilit la nivelul ţărilor UE de 101,3 
euro/tonă), iar preţul porumbului a urcat în luna septembrie 
2007 la 246,7 euro/tonă (comparativ cu 141,3 euro/tonă la 
finele anului 2006). În aceste condiţii, furnizorii tradiţionali de 
grâu, inclusiv pentru România (ex. Serbia, Ucraina), au decis 

sistarea sau limitarea livrărilor pentru a tempera creşterea preţurilor pe piaţa internă, iar Comisia Europeană a dispus eliminarea 
taxelor vamale la importurile de grâu realizate din ţări terţe până la 30 iunie 2008. 

2. Petrol 

Preţul petrolului a atins noi recorduri în luna octombrie 2007, 
media corespunzătoare ţiţeiului Brent urcând la 82,9 dolari 
SUA/baril (comparativ cu o valoare de 70,8 dolari SUA/baril în 
luna august, înregistrată pe fondul temerilor privind o încetinire 
a creşterii economice, în urma crizei de pe piaţa creditelor 
ipotecare din SUA). Deşi OPEC a hotărât pe 11 septembrie 2007 
majorarea producţiei de petrol cu 500 000 barili pe zi începând 
cu luna noiembrie, decizia a fost insuficientă pentru a calma 
temerile legate de nivelul redus al stocurilor pentru această 
iarnă, în contextul previzionării unor temperaturi mai joase 
decât cele din iarna trecută şi al escaladării tensiunilor existente 
între Turcia şi kurzii din nordul Irakului. 

Conform analizelor Departamentului pentru Energie al SUA, 
recenta creştere a preţurilor petrolului a fost imprimată de factori 
economici fundamentali: (i) nivelurile reduse ale stocurilor31, 
(ii ) scăderea capacităţii de producţie excedentare, (iii) creşterea 
riscurilor geopolitice. Astfel, operatorii pe piaţa petrolului au 
devenit tot mai preocupaţi de acumularea unui nivel mai ridicat de 
stocuri prudenţiale, în condiţiile reducerii capacităţilor de 

producţie excedentare, care ar fi putut fi utilizate în cazul întreruperii activităţii unor platforme, şi ale creşterii riscurilor geopolitice. 
Totuşi, se precizează că aceste concluzii nu exclud rolul speculatorilor în explicarea tendinţei ascendente a preţurilor. De altfel, OPEC 
a acuzat speculatorii de exacerbarea acestei tendinţe, analiştii explicând prezenţa acestora prin investiţii tehnice, care se realizează 
automat atunci când preţurile ţiţeiului ating anumite niveluri, dar şi prin atractivitatea mai mare a acestui activ, ca urmare a 
deprecierii dolarului SUA. 

                                                      
29  Buletin lunar septembrie 2007. 
30 Preţul de intervenţie este preţul minim garantat pe care agricultorii din statele membre îl pot obţine pentru producţia 

comercializată pe piaţa internă. 
31 Agenţia Internaţională pentru Energie a anunţat în octombrie o scădere a stocurilor de petrol deţinute de principalele ţări 

dezvoltate sub media ultimilor 5 ani. 
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Cotaţiile petrolului
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